
 عمليات الشراء
 

 الشراء النقدي
 

في حالة الشراء النقدي تجعل المشتريات مدين بقيمة ما تم شرائه  والصندوق دائن بنفس 

 القيمة كما على النحو التالي :  

 من حـ/ المشتريات                              
 الى حـ/ الصندوق                                                

 ريال نقدا. 7000مثال : أشترت المنشأة  بضاعة من شركة التوريدات الحديثة قيمتها 

 إثبات العملية السابقة. :  والمطلوب 

 من حـ/ المشتريات 7000                            
 الى حـ/ الصندوق  7000                                  

 شراء بضاعة نقدا                                          

الشراء الآجل )على الحساب(    
 

في حالة الشراء الأجل تجعل المشتريات مدين بقيمة ما تم شرائه والموردين ) الدائنون ( 
 دائن بنفس القيمة كما على النحو التالي : 

 مشترياتمن حـ/ ال                                      

 الى حـ/ الدائنون                                              
ريال على  3000بضاعة من شركة التوريدات الحديثة قيمتها   مثال : أشترت المنشأة 

 .الحساب

 إثبات العملية السابقة. :  والمطلوب   

 من حـ/ المشتريات 3000                            

 الى حـ/ الدائنون )شركة التوريدات الحديثة( 3000                                      

  شراء بضاعة على الحساب                                      
 الشراء النقدي والآجل

 

في هذه الحالة تجعل المشتريات مدين بقيمة ما تم و قد يتم الشراء جزء نقدا وجزء بالأجل

و الصندوق دائن  بقيمة المشتريات النقدية والدائنون دائن بقيمة المشتريات الآجلة  شرائه 

 كما على النحو التالي :

 من حـ/المشتريات                                     

 إلى مذكورين                                         

 حـ/الصندوق                                                 
 حـ/الدائنون                                                   

 

 6000تم دفع  10,000بضاعة من شركة التوريدات الحديثة بقيمة  أشترت المنشأةمثال : 

 منها نقدا والباقي على الحساب.

 إثبات العملية السابقة. :  والمطلوب   



 من حـ/المشتريات10 000                           
 إلى مذكورين                                          

 حـ/الصندوق    6000                                               

 ثة(حـ/الدائنون )شركة التوريدات الحدي    4000                                              
 شراء بضاعة وسداد جزء من قيمتها نقدا والباقي على الحساب                            

 

 مردودات المشتريات
 

قد تضطر المنشأة إلى رد جزء من البضاعة إلى المورد إما لتلفها أو لوجود عيوب فيها أو 
وتختلف معالجة مردودات  لعدم مطابقتها للمواصفات وتسمى مردودات المشتريات ،

المشتريات حسب ما إذا كانت من مشتريات كان قد تم شرائها نقدا أو من  مشتريات كان قد 

 تم شرائها بالأجل .
 

 حالة رد مشتريات تم شراؤها نقدا: -1
 مثال : 

 

 ريال نقدا. 5000اشترت المنشأة بضاعة من محلات البدر قيمتها  1/1في  -

ردت المنشأة إلى محلات البدر بضاعة لعدم مطابقتها للمواصفات المتفق عليها  3/1في   -

 ريال . 1000وقيمتها 
 1/1من حـ/ المشتريات              5000                

 الى حـ/الصندوق 5000                         

 إثبات قيمة المشتريات النقدية                          
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                       

 3/1من حـ/ الصندوق                    1000           

 إلى حـ/ مردودات المشتريات 1000                 
 إثبات قيمة البضاعة المرتدة                          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        

 :حالة رد مشتريات تم شراؤها على الأجل -2
 

 مثال :  

 ريال على الحساب. 5000اشترت المنشأة بضاعة من محلات البدر قيمتها  1/1في  -
ردت المنشأة إلى محلات البدر بضاعة لعدم مطابقتها للواصفات المتفق عليها  3/1في  -

 ريال. 1000وقيمتها 

 سددت المبلغ المستحق لمحلات البدر نقدا.  5/1في   -
 1/1من حـ/ المشتريات                  5000               

 إلى حـ/الدائنون )محلات بدر( 5000                          

 شراء بضاعة على الحساب                               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                  

 3/1من حـ/ الدائنون )محلات بدر(     1000               



 إلى حـ/ مردودات المشتريات 1000                     
  رد جزء من البضاعة المشتراة لعدم مطابقتها للمواصفات        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ               

 5/1من حـ/ الدائنون )محلات بدر(     4000                
 الى حـ/ الصندوق 4000                     

 سداد باقي المستحق لمحلات البدر نقدا       
         

 مشترياتمسموحات ال  
 

الخصم الذي تحصل علية المنشأة من المورد مقابل احتفاظ المنشأة بالبضاعة المعيبة يسمى    

مسموحات المشتريات وتختلف معالجة  مسموحات المشتريات حسب ما إذا كانت من 
 مشتريات كان قد تم شرائها نقدا أو من  مشتريات كان قد تم شرائها بالأجل .

 قدية :في حالة المشتريات الن -1
 مثال :

 

 .ريال بشيك 10,000اشترت المنشاة  بضاعة من صيدلية الأطباء بقيمة  1/1في  -

 1/1أخطرت المنشاة صيدلية الأطباء بوجود عيوب في البضاعة المشتراة في  2/1في  -
 ريال مقابل هذه العيوب. 1200فسمحت لها بخصم مبلغ 

 إثبات العمليات السابقة. :  والمطلوب

 1/1من حـ/ المشتريات                      10,000             
 إلى حـ/ البنك 10,000                 

 إثبات قيمة المشتريات النقدية                       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ               
 2/1               من حـ/ البنك                  1200               

 مسموحات المشتريات /إلى حـ/  1200                   

 إثبات قيمة المسموحات النقدية وتسديدها بشيك             
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ            

 

 في حالة المشتريات الآجلة : -2
 

 مثال :
                                                                 

 ريال على الحساب.  8000اشترت المنشاة بضاعة من صيدلية الأطباء بمبلغ  1/1في  -

 1/1أخطرت المنشاة صيدلية الأطباء بوجود عيوب في البضاعة المشتراة في  2/1في  -

 يوب.ريال مقابل هذه الع 1200فسمحت لها بخصم مبلغ 
 

 إثبات العمليات السابقة. :  والمطلوب

 1/1من حـ/ المشتريات  8000                 

 إلى حـ/ الدائنون )صيدلية الأطباء(        8000                      

 إثبات قيمة المشتريات الآجلة                            



 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                       
                        

                                                                                       1/ 2من حـ/ الدائنون )صيدلية الأطباء(        1200                 

 إلى حـ/ مسموحات المشتريات 1200                     
 إثبات قيمة مسموحات المشتريات                             

 الخصم التجاري                        

لا يظهر هذا النوع من الخصم في الدفاتر حيث تسجل المشتريات بالصافي فقط ، وأسباب 
رغبة المورد في التخلص من بعض الأصناف عنده أو لظهور أصناف  منح هذا الخصم هو

 أحدث أو يمكن منحه بسبب اعتبارات شخصية.
 مثال :

ريال على الحساب بخصم  8000اشترت المنشأة بضاعة من مؤسسة خالد بقيمة  1/1في  -
 %.10تجاري

 : إثبات العملية السابقة.  والمطلوب

من حـ/ المشتريات 7 200                             
إلى حـ / الدائنون )خالد( 7200        

 % 10شراء بضاعة على الحساب بخصم تجاري                             

 

          خصم تعجيل الدفع )الخصم النقدي(     

المبكر ويظهر هذا الخصم  تحصل عليه المنشأة في حالة الشراء الأجل لتحفيزها على السداد

 بالدفاتر ويسمى الخصم المكتسب  .
  

 مثال :

ريال على الحساب  10,000اشترت المنشأة بضاعة من مؤسسة الشرق بقيمة  1/1في  -
 أيام. 10% إذا تم السداد خلال  5بخصم نقدي 

 سددت المستحق عليها لمؤسسة الشرق بشيك. 7/1في  -

 ابقة.: إثبات العملية الس  والمطلوب
 ـ عند الشراء.                                  1  

    1/1من حـ/ المشتريات                 10,000                                 

 إلى حـ / الدائنون )الشرق( 10,000                                               
 

 أيام 10% إذا تم السداد خلال 5نقدي شراء بضاعة على الحساب بخصم             
  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                              
عند السداد.   ـ 2  

        7/1من حـ/ الدائنون )الشرق(            10,000

 إلى مذكورين
حـ/ البنك  9,500         

حـ/ خصم مكتسب   500                     

 %5سداد المستحق والحصول على خصم نقدي                                     



 مثال  :

 فيما يلي بعض العمليات التي تمت بإحدى المشروعات التجارية : 

 ريال . 30000اشترت المنشأة بضاعة نقدا بمبلغ   1/  4في  -1

ريال نصفها بشيك والباقي  20000بضاعة من محلات احمد  بمبلغ  اشترت المنشأة  1 /5في   -2

 على الحساب .

 ريال . 5000ردت  المنشأة بضاعة لمحلات احمد قيمتها   1/  6في  -3

%   4ريال بخصم  30000اشترت المنشأة بضاعة من محمود على الحساب  بمبلغ   1/  17في   -4

 أيام  . 5إذا سدد خلال 

 سددت المنشاة المستحق عليها  لأحمد نقدا . 1 /19في   -5

 سددت المنشاة المستحق عليها لمحمود بشيك . 1 /20في  -6

 :   إجراء قيود اليومية اللازمة  . والمطلوب   

        

  لمبلغا

 البيان

 

  دائن مدين التاريخ

   من حـ/ المشتريات  30000

   4/1 

  إلى حـ/ الصندوق          30000 

   من حـ/ المشتريات   20000

  5/1 الى مذكورين     

  حـ  البنك               10000

  حـ/ الدائنون )احمد(                       10000 

  من حـ/ الدائنون )احمد(          5000

   6/1 

  إلى حـ/ مردودات المشتريات          5000 

  من حـ / المشتريات  30000

 17/1 الى حـ/ الدائنون )محمود(                    30000 

  من  حـ/ الدائنون )احمد(          5000

 19/1 حـ/ الصندوق                  5000 

 من  حـ/ الدائنون ) محمود(          30000

 الى مذكورين  

 

 

 20/1 حـ/البنك         28800

 1200 

 

 حـ/ الخصم المكتسب
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	قد تضطر المنشأة إلى رد جزء من البضاعة إلى المورد إما لتلفها أو لوجود عيوب فيها أو لعدم مطابقتها للمواصفات وتسمى مردودات المشتريات ، وتختلف معالجة مردودات المشتريات حسب ما إذا كانت من مشتريات كان قد تم شرائها نقدا أو من  مشتريات كان قد تم شرائها بالأجل .
	1- حالة رد مشتريات تم شراؤها نقدا:
	مثال :

	- في 1/1 اشترت المنشأة بضاعة من محلات البدر قيمتها 5000 ريال نقدا.
	-  في 3/1 ردت المنشأة إلى محلات البدر بضاعة لعدم مطابقتها للمواصفات المتفق عليها وقيمتها 1000 ريال .
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	- في 1/1 اشترت المنشأة بضاعة من محلات البدر قيمتها 5000 ريال على الحساب.
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	1000 من حـ/ الدائنون (محلات بدر)    3/1
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	الخصم الذي تحصل علية المنشأة من المورد مقابل احتفاظ المنشأة بالبضاعة المعيبة يسمى مسموحات المشتريات وتختلف معالجة  مسموحات المشتريات حسب ما إذا كانت من مشتريات كان قد تم شرائها نقدا أو من  مشتريات كان قد تم شرائها بالأجل .
	1- في حالة المشتريات النقدية :
	- في 1/1 اشترت المنشاة  بضاعة من صيدلية الأطباء بقيمة 10,000 ريال بشيك.
	- في 2/1 أخطرت المنشاة صيدلية الأطباء بوجود عيوب في البضاعة المشتراة في 1/1 فسمحت لها بخصم مبلغ 1200 ريال مقابل هذه العيوب.
	10,000 من حـ/ المشتريات                     1/1
	10,000 إلى حـ/ البنك
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	ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
	2- في حالة المشتريات الآجلة :
	- في 1/1 اشترت المنشاة بضاعة من صيدلية الأطباء بمبلغ 8000  ريال على الحساب.
	- في 2/1 أخطرت المنشاة صيدلية الأطباء بوجود عيوب في البضاعة المشتراة في 1/1 فسمحت لها بخصم مبلغ 1200 ريال مقابل هذه العيوب. (1)
	والمطلوب :  إثبات العمليات السابقة.
	8000 من حـ/ المشتريات 1/1
	8000 إلى حـ/ الدائنون (صيدلية الأطباء)
	إثبات قيمة المشتريات الآجلة
	ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
	1200 من حـ/ الدائنون (صيدلية الأطباء)       2 /1
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